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01. (G1 - ifpe 2017) Observe a imagem e analise as afirmativas a seguir, indicando 
a alternativa CORRETA a respeito do uso e ocupação do espaço urbano. 
 

 
 
A interpretação da paisagem urbana apresentada permite afirmar que  
 
a) o espaço urbano é um produto social, refletindo, portanto, as contradições 
presentes na sociedade de classes, tipicamente capitalista.    
b) o contraste entre a acumulação de riqueza e o aumento da pobreza é quase 
imperceptível na paisagem urbana dos países periféricos e emergentes.    
c) as contradições presentes na paisagem das grandes cidades brasileiras não se 
traduzem através da segregação espacial urbana.     
d) a segregação espacial nas grandes cidades resulta da socialização do espaço 
urbano, que divide igualmente as cotas do solo urbano entre ricos e pobres.     
e) o espaço urbano como mercadoria teve o seu valor de troca diminuído graças às 
conquistas alcançadas pelos movimentos sociais, a exemplo do Ocupe Estelita, no 
Recife.    
   
02. (G1 - ifpe 2016) O processo de modernização de alguns países 
subdesenvolvidos é marcado pela concentração de renda, propriedades e serviços, 
o que acarretou uma precariedade da moradia urbana para a maior parcela da 
população, sobretudo nas grandes cidades. Isso pode ser observado na imagem 
abaixo, que retrata a realidade contrastante entre os bairros de Paraisópolis (no 
primeiro plano) e Morumbi (no segundo plano), na cidade de São Paulo. 
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A imagem e o texto retratam um processo conhecido como 
  
a) especulação imobiliária.    
b) desmetropolização.    
c) conurbação.    
d) favelização.    
e) segregação espacial.    
   
03. (Acafe 2016) O texto a seguir mostra a situação de uma parcela da população 
em cidades ambientalmente com problemas.  
 
“No Brasil e em muitas cidades latino-americanas, as marcas da forte exclusão 
social que comandou nossa história se revelam nos assentamentos habitacionais da 
população de baixa renda. Grandes contingentes vivem em moradias precárias, 
carentes de infraestrutura urbana e localizadas em áreas ambientalmente frágeis.” 

Fonte: http://www.mma.gov.br/cidades-sustentaveis/urbanismosustentavel/item/8061. (Acessado em 25/08/2015) 

 
Sobre uma cidade sustentável, todas as alternativas estão corretas, exceto a: 
  
a) A criação das Áreas de Preservação Permanente, instituídas pelo Código 
Florestal, também se aplica às áreas urbanas, uma vez que ali existem espaços 
ambientalmente frágeis e vulneráveis sujeitos a desastres ambientais.    
b) As mudanças sociais, morais e éticas necessárias para a existência de um 
desenvolvimento urbano sustentável não foram ainda contempladas em nenhum 
instrumento legal, ficando restritas às questões puramente econômicas.    
c) Melhorar a mobilidade urbana, a poluição sonora e atmosférica, o descarte de 
resíduos sólidos, eficiência energética, economia de água, entre outros aspectos, 
contribui para tornar uma cidade sustentável.    
d) O Estado deve exercer o papel regulador através do planejamento urbano para 
impedir que os mecanismos de mercado fiquem livres para agir em interesse 
próprio, de modo a evitar ocupações irregulares e loteamentos clandestinos.    
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Gabarito   
 

01. A 
A alternativa [A] está correta porque a imagem retrata o espaço urbano sendo 
apropriado segundo o poder de consumo, ou seja, a desigual ocupação do espaço. 
As alternativas incorretas são: [B], porque a diferença social é expressiva, não 
imperceptível; [C], porque as diferenças são resultantes da segregação do espaço; 
[D], porque a apropriação do espaço é desigual; [E], porque ocorre valorização 
monetária do espaço urbano.   
 
02. E 
Como mencionado corretamente na alternativa [E], a imagem remete ao conceito 
de segregação espacial, ou seja, a concentração de setores da sociedade em 
espaços definidos por sua faixa de renda. Estão incorretas as alternativas: [A], 
porque especulação imobiliária é a reserva de espaços em áreas privilegiadas das 
cidades objetivando o aumento do valor de mercado; [B], porque 
desmetropolização é o processo de redução do ritmo de crescimento das 
metrópoles em detrimento do crescimento das cidades médias; [C], porque 
conurbação é o processo de integração físico-espacial entre duas ou mais cidades; 
[D], porque o texto e a figura indicam a desigualdade socioeconômica do espaço 
urbano e não somente a favelização.   
 
03. B 
Em várias cidades brasileiras existe Plano Diretor e Zoneamento, ou seja, leis e 
diretrizes para o crescimento das cidades. Em muitos casos foram incorporados 
princípios de sustentabilidade. Todavia, é frequente o descumprimento da lei, a 
impunidade e a influência excessiva de grupos econômicos ligados à especulação 
imobiliária.   
 


